Конспект урока русского языка в 5 классе.								Урок: 46
Тема: «Знаки препинания в предложениях с однородными членами».
Цели: показать условия постановки запятой при однородных членах; развивать пунктуационные навыки, навыки самостоятельной работы, работы с тестами.
Ход урока.
I. Организационный момент.
II. Актуализация знаний.
1. Словарный диктант.
Хоккейный матч, изредка выглядывает солнце, устная речь, исчезнуть вдали, низкий барьер, услышит издалека, посвятить песню, объезжать окрестности, вскоре почувствовать, выглянуть из-за туч, тяжёлый рюкзак, прыгает с парашютом, речной вокзал.
2. Проверка домашнего задания.
Упр. 207 – обсуждение вопросов, взаимопроверка.

III. Самоопределение к деятельности.
- Чем ещё, кроме интонации перечисления, могут быть связаны однородные члены? (Союзами.)
- Нужны ли запятые, если между однородными членами есть союзы?

IV. Работа по теме урока.
1. Беседа.
- Прочитайте предложения, в которых однородные члены связаны интонацией и союзами а, но.
- Укажите, где делается пауза в этих предложениях, какие слова выделяются голосом. Какой знак препинания ставится в этих предложениях?
1. На смелого собака лает, а трусливого кусает.
	2. Месяц светит, но не греет.
	3. Туча прошла, а дождя не принесла.
	2. Чтение теоретического материала на с. 102.
- Ребята, в учебнике в качестве примеров даны однородные сказуемые. Но также возможны случаи постановки запятой и с однородными членами, выраженными другими частями речи.
	1. Безоблачное небо и лучи восходящего солнца предвещали хороший день. (Однор. подлежащие.)
	2. Тёплое, ласковое море привлекает множество туристов. (Однор. определения.)
	3. С утра надо успеть покормить кошку и собаку. (Однор. дополнения.)
	4. В субботу и воскресенье пройдут дожди. (Однор. обстоятельства.)
- Прочитайте предложения и сделайте вывод о роли союзов А, НО в предложениях.
	Тополь не высокий, а низкий. В воскресенье мы не отдыхали, а работали. Это не твоя, а моя вина. Дом невелик, а лежать не велит. Лето на Севере короткое, но яркое. Корюшка – рыбка небольшая, но вкусная.
	Вывод. Союзы А, НО характерны для предложений с противопоставлением.

V. Закрепление изученного материала.
1. Упр. 208 – выполнение задания (устно).
2. Упр. 209 – обсуждение заданий (письменно).
Долго сидел, но ничего не высидел. Много читает, а дела не знает. Людей слушай, а свой ум имей. Ум и разум надоумят сразу. Чужого не хватай и своего не бросай.

3. Упр. 210 – комментированное письмо.
Бледно-розовое небо светлело, холодело, синело. Весёлые голоса, шутки и смех разносились по долине. Справа, слева, впереди забелели берёзовые стволы. Тучи ползли по небу медленно, скучно. В тёплом, но сыром воздухе чувствовалось дыхание осени.



4. Упр. 211 – самостоятельная работа.
Кот увидел Каштанку, вскочил, вытянул спину, задрал хвост и взъерошил шерсть. Каштанкою овладели отчаяние и ужас.  Каштанка лизнула незнакомцу руку и заскулила ещё жалостнее.  Он чмокнул губами и сделал Каштанке знак рукой.
Гусь заговорил о чём-то быстро, горячо, отчётливо, но непонятно. Сначала он дал ей хлеба и зелёную корочку хлеба, потом кусочек мяса.
Взъерошил – глагол.
I. Кот (что сделал?) взъерошил.
II. Н.ф. – взъерошить; пост.: сов.в., II спр.; непост.: в прош.вр., в ед.ч., в м.р.
III. Кот (что сделал?) взъерошил.

5. Тестовое задание.
- В каком предложении есть однородные дополнения?
1) Народная сказка всегда рассказывалась, а не читалась.
	2) Мальчик охотно и умело решал трудные математические задачи.
	3) Молодец хорош да пригож.
	4) Сказочники были окружены вниманием, уважением, любовью.


VI. Подведение итогов.
- Какова функция запятой между однородными членами? (Этот знак разделяет однородные члены.)
- Каковы условия постановки запятой при бессоюзии? при союзной связи? (Перечислительная интонация; союз.)
- При каких союзах ставится запятая между однородными членами? (А, но.)
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